

قول اور فعل

یا ایہا الذین امنوا لہم تقولون ما لا تفعلون

ایک فوجی دستاویز اخبار نے "تعلیمات اسلامیہ نقیب و داعی" ہونے کا "دعوئے ہے" قرآنی تعلیم کو بلائے مانتا رکھتے ہوئے جماعت احمدیہ کے بارہ میں حسب ذیل افواہیں کو پھرتی ہے:

"مسلمانوں کے آپس میں جوی اور نفرتی اختلافات کے باوجود احمدی عقیدہ کے متعلق تمام مسلمانوں کا فیصلہ ہے کہ وہ حضور کا ختم نبوت کو تسلیم نہیں کرتے اور غلام احمد قادیانی کو اس صدی کا نبی مانتے ہیں۔ قرآن کے مقابلہ نہ کرنا نہ کرنا کتاب کردہ الہامی کتاب مانتے ہیں تو اس طرح ایک طرف حضور کی شان ختم رسالت اور دوسری طرف قرآن کریم کی شان قانون عالمگیری کو تسلیم کرنے سے انکار کر دیا۔ وہ نمازی مسلمانوں کی سجدہ نہیں کرتے۔ اور مسلمانوں کے ذبح کئے ہوئے جانوروں استعمال کرتے ہیں۔ ان تمام تعصبات کے بعد مسلمانوں سے انکے بوجھلنے ہیں۔"

رہنما بنگلہ ۱۸ اکتوبر ۱۹۵۳ء

اس عبارت میں جس طور پر حق و باطل کا فرق کیا گیا ہے وہ کسی واقف حلال سے پوشیدہ نہیں۔ کاش یہ عبارت کسی ایسے اخبار نے نقل کی ہوتی جس کا اپنا دعویٰ اس قدر بڑا نہ ہوتا جو نقل کرنے والے کا ہے صاف بات ہے کہ یہ عبارت محض سنی سنائی باتوں کا نتیجہ ہے حالانکہ مناسب طریق تنقید یہ ہے کہ مخالف کردہ کی مسلم کتاب و کتب پر کافر مطالبہ کیا جائے اور پھر انہیں کے حوالہ سے تختہ اور حکم بات کی جائے تا سبیل کا پہلو غالب کر اس کا کچھ وزن اور اہمیت بھی ہو۔ حقیقت یہ ہے کہ جس قدر باتیں اس عبارت میں جماعت احمدیہ کی طرف منسوب کی گئی ہیں وہ سنی صدی غلط اور کذب محض بلکہ بہت ناخوشگوار ہیں۔

چنانچہ ہم ذیل میں بنیاد محترمہ الفاظ میں ان کی حقیقت بیان کرتے ہیں:-

کہا گیا ہے کہ احمدی "مصدق کی ختم نبوت کو تسلیم نہیں کرتے۔" اس کی تردید کے لئے حضرت بانی سلسلہ عالمیہ احمدیہ کی اپنی تصدیق و تقریرات میں سے صرف مندرجہ ذیل تحریری کافی ہے۔ حضور فرماتے ہیں:-

"میں عامۃ الناس پر ظاہر کرتا ہوں کہ مجھے اللہ جل شانہ کی قسم ہے کہ میں کافر نہیں ہوں لا الہ الا اللہ۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہے اور لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خاتم النبیین ہے اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت ختم ہو گئی ہے۔"

میں اپنے اس بیان کی نسبت پر اس قدر تسلیں لگاتا ہوں جس قدر خدا تعالیٰ کے پاک نام ہیں اور جس قدر قرآن کریم کے حروف ہیں اور جس قدر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مذاق تعالیٰ کے نزدیک کلمات ہیں۔

کوئی عقیدہ میرا اللہ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمودہ کے برخلاف نہیں اور جو کوئی ایسا خیال کرتا ہے خود اس کی غلط فہمی ہے اور جو شخص اب بھی کافر سمجھتا ہے اور تحقیر سے باز نہیں آتا وہ یقیناً یاد رکھے کہ مرنے کے بعد اس کو پوچھا جائے گا۔

میں اللہ جل شانہ کی قسم لگاتا ہوں کہ میرا خدا اور رسول پر وہ یقین ہے کہ اگر اس زمانہ کے تمام ایمانوں کو تار و تار کے ایک پتہ میں رکھا جائے اور میرا ایمان دوسرے پتے میں تو بفضلہ تعالیٰ یہی پتہ بھاری ہوگا۔"

درکرات الصادقین (۲)

ختم نبوت کا راز

البتہ ختم نبوت کی جو تشریح ہمارے مخالفین کی طرف سے کی جاتی ہے وہ نہ صرف قرآنی تعلیم کے مخالف ہے بلکہ اس سے حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی سبکدوشی ہوتی ہے۔ لیکن خاتم النبیین کی جو تشریح جماعت احمدیہ کی طرف سے کی جاتی ہے وہ حضور کے درجات عالیہ کو بلند کرنے والی اور حضور کی تفصیلت عظمیٰ کو ظاہر کرنے والی ہے۔ چنانچہ اس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضرت بانی سلسلہ عالمیہ احمدیہ نے فرمایا:-

"رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کا راز ہمارے مخالفوں نے ہرگز نہیں سمجھا جس طرح پر وہ ختم نبوت مانتے ہیں اس طرح وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو معاذ اللہ اجتر قرار دیتے ہیں۔ قرآن شریف میں آیا ہے۔ ما کان محمد ابا احد من دجالکم و لکن رسول اللہ و خاتم النبیین۔ اب ابوت جہا کی تو اللہ تعالیٰ نے اس میں نفی کی ہے۔ اگر وہ طانی ابوت کا ہی سلسلہ جاری نہ ہوتا تو کیا آپ آنحضرت کو اجتر! لوگ

ایسا ماننا تو کفر ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ ابوت روحانی کا سلسلہ جاری ہے۔ جیسا کہ لفظ لکن ظاہر کرتا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ آئندہ جو نبوت یا رسالت ہوگی وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر سے ہوگی اب کوئی شخص الہام اور وحی اور روحانی نبیوں سے بہرہ ور نہیں ہو سکتا جب تک کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی اتباع سے استفادہ نہ کرے آئندہ نبوت کا فیضان آپ کے ذریعہ اور جبر سے ملے گا۔ (الحکم ۲۴ نومبر ۱۹۵۰ء)

اس صدی کا نبی

دوسرے نمبر پر یہ اعتراض کیا گیا ہے کہ احمدی حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی کو اس صدی کا نبی مانتے ہیں۔ بے شک جماعت احمدیہ آپ کو برحق نبی تسلیم کرتی ہے مگر اس تشریح کے مطابق جس کی طرف اوپر کے حوالہ میں اشارہ کیا گیا ہے اور ظاہر ہے کہ ایسی نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کے منافی نہیں۔ علاوہ ازیں حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے واضح اور غیر مبہم الفاظ میں فرمایا:-

"میں اسی کی قسم لگتا ہوں کہ جیسا کہ اُس نے ابراہیم سے مکالمہ فرمایا اور پھر اسٹیٹ اور پھر اسماعیل سے اور یعقوب سے اور یوسف سے اور موسیٰ سے اور عیسا سے نبی ابن مریم سے اور سب سے بعد ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے ایسا ہم حکام ہوا کہ آپ پر سب زیادہ روشن اور پاک وحی نازل کی ایسی ہی اُس نے مجھے بھی اپنے مکالمہ عالیہ کا شرف بخشا۔ مگر یہ شرف مجھے محض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے حاصل ہوا اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت نہ ہوتا اور آپ کی پیروی نہ کرتا تو اگر دنیا کے تمام پیاراؤں کے برابر میرے اعمال ہوتے تو پھر بھی میں کبھی یہ شرف مکالمہ فرمایا نہ پاتا کیونکہ اب مجھ کو محمدی نبوت کے سبب نبوت بنی نہیں۔ شریعت والہامی کوئی نہیں آسکتا اور بغیر شریعت کے نبی ہو سکتا ہے۔ مگر وہی جو پہلے آتا ہے۔"

تجلیات البیہ (۲۵ و ۲۶)

اسوا اس کے خود حضرت رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم نے آدمی زمانہ میں آنے والے سچے معبود کو نبی اللہ کہہ کر پکارا ہے (دیکھو صحیح مسلم) پھر اس ماد دعویٰ موجب نظر یا خلاف تعلیم اسلام کیونکہ

قرآن کریم اور تذکرہ

تیسرے نمبر پر جماعت احمدیہ پر یہ الزام لگایا گیا ہے کہ گو یا ہم لوگ "قرآن" کے مقابل میں تذکرہ نامی کتاب مانتے ہیں۔ جسے قرآن کریم کی شان قانون عالمگیری کو تسلیم کرنے سے انکار کرتے ہیں۔ اس کا پہلا جواب تو یہ ہے کہ لعنہ اللہ علی الکاذبین اور ان ہذا الا بھتہ ان عظیم۔

حقیقت یہ ہے کہ جس قوت یقین کے ساتھ جماعت احمدیہ قرآن مجید پر ایمان رکھتی ہے۔ اور وہ اس کی شان قانون عالمگیری کو نہ صرف تسلیم کرتی ہے بلکہ جماعت مخالفین اسلام کے سلسلہ پورے فرقہ کے ساتھ پیش کرتی ہے کسی غیر احمدی فرقہ کو اس کی آج تک توفیق نہیں ملی۔ جانے والے جاننے ہیں کہ آج روئے زمین پر قرآن پاک کی صحیح تفسیریں تبلیغ و اشاعت کس جماعت کے ہاتھوں ہو رہی دنیا کی بڑی بڑی زبانوں میں قرآن کریم کے تراجم کون کر رہا ہے۔ اور ڈرویں کو قرآن پاک پیش کرنے والا وہی جماعت کا ایک ذرا لگا اور آج سینہ راہوں مبلغین اس کلام پاک کی تبلیغ و اشاعت کے لئے دور دراز کے ملکوں میں پھیل چکے ہیں۔ جماعت کے کیا کہنے؟ جماعت احمدیہ نے تذکرہ نامی کتاب کو قرآن مجید کے مقابل پر کئی درجہ دیا یا اس کی سرورگی میں قرآن پاک کی شان قانون عالمگیری کا انکار کیا ہے۔

کچھ تو خوف خدا کر لوگو کہہ تو لوگو، خدا سے شکر راہ؟

حضرت بانی سلسلہ عالمیہ احمدیہ اپنی جماعت کو خاص تعلیم دیتے ہوئے فرماتے ہیں:-

"اور تمہارے لئے ایک فوری تعلیم یہ ہے کہ قرآن شریف کو ہر گور کی طرح نہ چھوڑ دو کہ تمہاری اسی میں زندگی ہے۔ جو لوگ قرآن کو عزت دیں گے وہ آسمان پر عزت پائیں گے جو لوگ ہو لیکر ہیبت اور ہراس ایک قول پر قرآن کو مقدم رکھیں گے ان کو آسمان پر مقدم کیا جائے گا۔ نوع انسان کے لئے روئے زمیں پر اب کوئی کتاب نہیں مگر قرآن اور تمام آدمیوں کے لئے اب کوئی رسول اور شفیع نہیں مگر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سو تم کو شخص کر دو کہ کبھی تمہارا وہ جلال کے نبی کے ساتھ رکھو اور اسے غیر کو اس پر کسی نوع کی بڑائی مت دو تا آسمان پر تم نجات یا نہ کئے جاؤ۔"

نجات یافتہ کون ہے؟ وہ جو یقین رکھتا ہے جو نہ اس کے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس میں اور تمام مخلوق میں درمیانی شفیع ہے (بانی صلی اللہ علیہ وسلم)

خطبہ جمعہ

جب قرآن کریم کہتا ہے کہ حزب اللہ غالب ہو گا تو ہم کس طرح اسکے خلاف کہہ سکتے ہیں

ہمارا قصور اس کے سوا کچھ نہیں کہ ہم وہی کہتے ہیں جو قرآن کہتا ہے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۱۲ اگست ۱۹۵۳ء بمقام ناصر آباد (سندھ)

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔
دنیا میں

دو قسم کی حکومتیں

مؤاخراتی ہیں۔ ایک عقل اور سمجھ سے کام لینے والی اور دوسری زور اور طاقت سے کام لینے والی۔ ہر زمانہ کے محاورے الگ الگ ہوتے ہیں۔ آج کل جو حکومت عقل اور سمجھ سے کام لے اسکو جھوٹیت کہتے ہیں۔ اور جو حکومت زور اور تشدد اور طاقت سے کام لے اسکو ڈکٹیٹر شپ یا سٹیڈی ازم بھی کہہ دیتے ہیں۔ مگر نام خواہ کچھ ہی ہو۔ جب سے دنیا بنی ہے۔ یہ دونوں طاقتیں کام کرتی آ رہی ہیں۔ حضرت آدم کے زمانہ سے یہ کام شروع ہوا اور اب تک جاری ہے۔ قرآن کریم سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت آدم کے دو بیٹے تھے ایک کی القبت تھی نے قربانی قبول کر لی۔ اور دوسرے کی رد کر دی۔ ایک کے پیچھے افسوس اور تقویٰ تھا۔ اس لئے اس کی قربانی قبول ہوئی۔ اور دوسرے کی قربانی کے پیچھے چونکہ افسوس اور تقویٰ نہیں تھا۔ اس لئے وہ رد ہوئی۔ اب دانی تو یہ تھی کہ دوسرا شخص جس کی قربانی قبول نہیں ہوئی تھی اپنے اندر

تقویٰ اور انکار

پیدا کرتا اور سمجھتا کہ اس کی قربانی خدا نے رد کی ہے۔ اس کے بھائی کی وجہ سے رد نہیں ہوئی مگر وہ لٹو لٹو کر اپنے بھائی کے پاس پہنچا اور کہا کہ میں تجھ کو قتل کر دوں گا۔ اگر یہ شخص عقل اور دانائی سے کام لیتا۔ اور خدا تعالیٰ سے معافی مانگتا۔ تو خدا تعالیٰ اکل قربانی بھی قبول کر لیتا۔ لیکن بھائی اسکے رد خدا تعالیٰ سے معافی مانگتا۔ اس نے یہ سمجھا کہ اسکے بھائی ۔۔۔ ۔۔۔ اور وہ اس کی قربانی قبول نہیں ہوئی۔ پتا چلے اس نے اپنے بھائی سے کہا کہ میں تجھ کو قتل کر دوں گا۔ گویا جو خدا تعالیٰ سے کافری تھا وہ اس نے اس کی طرف منسوب کیا مگر اس کے بھائی نے دلیل والا

طریق اختیار کیا۔ اور کہا کہ میں تجھے مارنے کی کوشش نہیں کروں گا قربانی قبول کرنا خدا تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے اگر تجھے اس بات پر ہنسنے آتا ہے کہ خدا تعالیٰ نے تیری قربانی قبول کیوں نہیں کی تو اس میں میرا کیا قصور ہے میں تو اپنے آپ کو ایک ناجائز بندہ سمجھتا ہوں۔ یہ فطرت پرانے زمانہ کی تھی۔ اس وقت نہ ڈکٹیٹر شپ کے الفاظ تھے نہ جمہوریت کے مگر وہ روح موجود تھی۔ جس سے یہ دونوں چیزیں پیدا ہوئی ہیں۔ یہ روح جب سے حضرت آدم علیہ السلام پیدا ہوئے ہیں یا دنیا پیدا ہوئی ہے۔ متوازی چلی آ رہی ہے

دنیا میں ایک طبقہ

ایسا پایا ہے جو ہمیشہ حق و انصاف کا قائل ہوتا ہے اور دوسرا اپنے زور اور طاقت پر فخر کرتا ہے اور کہتا ہے کہ ہم مال ہم نے اپنی مرضی پوری کر لی ہے اگر لوگ ہماری مرضی کے مطابق نہ چلیں گے تو ہم حکومت۔ جتھ اور طاقت سے دوسروں کو سیدھا کر دیں گے۔ اور اپنی مرضی چلائیں گے۔ مشہور ہے کہ ایک بھیریا اور بکری کا بچہ ایک ندی پر پانی پی رہا تھا۔ بھیریا اس طرف تھا جس طرف سے پانی بہتا تھا۔ بھیریا نے جب اس کا نرم نرم گوشت دیکھا تو اس کا بچہ پھاہا کہ اسے کھا لے۔ چنانچہ اس نے غصہ سے اسے کہا کہ تم میرے پانی کو

گدلا کیوں کر رہے ہو

بکری کے بچہ نے کہا کہ حضور میں پانی گدلا نہیں کر رہا کیونکہ پانی تو آپ کی طرف سے آ رہا ہے۔ اس پر بھیریا نے اس کے زور سے تھپڑ مارا۔ اور یہ کہتے ہوئے اسے چیر بھاڑ دیا کہ کب تک آگے جواب دیتا ہے۔ گویا سید اس نے غلط دلیل دی اور جب اسے اپنی غلطی کی طرف توجہ دلائی گئی تو اس نے دوسرا بہانہ بنا دیا کہ آگے سے جواب دیتا ہے اور اسے مار ڈالا۔ یہی حال اجرت کے دشمنوں ہے۔ جب ان کے سوالوں کا ہماری

جاننت کے دست جواب دیتے ہیں۔ تو وہ شور مچا دیتے ہیں

کہ ہمیں اشتعال دلاتے ہیں۔ جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دعویٰ کیا تو مولویوں نے آپ پر کفر کے فتوے لگائے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بار بار ان لوگوں سے کہا کہ میرا کیا قصور ہے۔ میں تو اسلام کی تعلیم ہی پیش کرتا ہوں مگر مولوی اپنی مخالفت میں بڑھے ہیں گئے۔ چنانچہ ۱۸۹۱ء میں مولوی محمد حسین صاحب ٹالوی نے سارے ملک کا دورہ کیا۔ اور مولویوں سے کفر کا فتوے لے کر شائع کر دیا۔ جس میں آپ کو کافر۔ مرتد۔ دجال۔ مزدور۔ شتاد۔ زعون اور ابلیس وغیرہ کہا گیا۔ پھر یہ بھی کہا گیا کہ ان کی عورتیں بھگالینا جائز ہے۔ ان کی اولاد لدا لہا ہے۔ اور ان کو مسجدوں میں داخل ہونے دینا منع ہے بلکہ قبرستانوں میں ان کو دفن کرنے کی بھی اجازت نہیں۔ غرض جو کچھ ممکن تھا وہ انہوں نے کیا لیکن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہی فرمایا کہ میں تو

اسلام کو زندہ کرنے کیلئے

آیا ہوں۔ تم کیوں میرے پیچھے پڑ گئے ہو۔ میں تمہارا کیا بگاڑتا ہوں۔ مگر اس پر بھی لوگ باز نہ آئے اور وہ متواتر دس سال تک گالیاں دیتے چلے گئے۔ اس پر ۱۹۰۱ء میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اعلان فرمایا کہ اس حدیث کے مطابق کہ ایک مسلمان کو کافر کہنے والا خود کافر مانتا ہے۔ مجھے کافر قرار دینے والے خود کافر ہو چکے ہیں۔ یہ سن کر مولویوں نے پور شور مچا دیا کہ ہم پر

کفر کے فتوے

لگائے جاتے ہیں۔ اور یہی شور اب تک مچایا جا رہا ہے۔ کوئی نہیں سوچتا کہ پیسے فترے لگانے والے کون تھے۔ اور انہوں نے ہم کو کیا کہا۔ ہم نے تو اس کا بیٹا صدہ بھی کسی کو کفر نہیں کہا۔ جن فتوے

کان مولویوں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حق میں کہا ہے۔ مگر پھر بھی یہ پتہ پا ہوئے جاتے ہیں اگر ہم کو کافر دجال۔ بلعد۔ ابلیس۔ شتاد۔ زعون اور ابوجہل وغیرہ کہنا ان کے لئے جائز ہو گیا تھا تو کیا ان کے اب کہنے سے اشتعال پیدا نہ ہوتا تھا۔ حقیقت یہی ہے کہ ان لوگوں کو اپنی کثرت اور طاقت پر گھمنڈ ہے۔ جسے بھڑائی نے بکری کے بچہ کو بھاڑا آگے سے جواب دیتا ہے وہی سلوک ہمارے ساتھ کیا جا رہا ہے۔

گزشتہ شرورش کے دنوں میں میں نے کہا تھا کہ خدا ہمیں فتح دے گا اسپر حکومت نے سکیورٹی ایکٹ کے ماتحت مجھے کہا کہ تمہاری زبان بندی کی جاتی ہے۔ کیونکہ تم نے اشتعال دلایا ہے۔ حالانکہ جب سے دنیا پیدا ہوئی ہے کوئی مصلح ایسا نہیں ہوا جس نے مصلح کا دعوے کیا ہوا۔ اور پھر یہ کہا تو میں ہاروں گا۔ ہر ایک نے یہی کہا ہے کہ میں جیتوں گا۔ قرآن کریم میں بھی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

الآن حزب اللہ ہم الغالبون

اب کیا قرآن کریم نے اپنے ان الفاظ میں غیر مسلموں کو اشتعال دلایا ہے۔ پھر ہمارا کیا قصور ہے۔ ہمارا یہی قصور ہے کہ ہم نے خدا کی بات کہی۔ کہ ہم حزب اللہ ہیں اور سچے ہیں۔ اور ہمیں یقین ہے کہ ہم غالب آئیں گے۔

دنیا میں ہر شخص اپنے آپ کو ایماندار اور صالح قرار دیتا ہے۔ خواہ وہ صوبائی کیوں نہ ہو۔ لیکن ان لوگوں نے خود مسئلہ والا قانون اختیار کر رکھا ہے بلکہ میں تو کہوں گا کہ کسی ظالم سے ظالم حکومت نے بھی کبھی یہ نہیں کہا۔ کہ کہ ہم ہاریں گے۔ اور ہم جھوٹے ہیں۔ جب قرآن کریم نے فرمایا ہے۔ کہ وہ اللہ غالب ہو گا۔ تو جو ہم کس طرح کہہ سکتے ہیں کہ ہم ہاریں گے۔ یہ بات قطعی طور پر نا ممکن ہے۔ کیونکہ اللہ ہی اس وقت کہہ سکتے ہیں۔ جب کہ ہم اپنے جھوٹا ہونے

قانون قدرت اور قانون شریعت

از انادات حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ امّہم اجمعین

قرآن شریف سے معلوم ہوتا ہے کہ انسان کو اس کے ذائقے کی طرف توجہ دلائے اور ترقی کے راستہ پر اسے گامزن کرنے کے لئے خدا تعالیٰ نے دو قسم کے قانون جاری کئے ہیں۔ ایک قانون قدرت۔ اس کا تعلق انسان کی مادی ترقی کے ساتھ ہے۔ چونکہ اس کا تعلق روح کے ساتھ براہ راست نہیں ہے۔ اس لئے اس قانون کے توڑنے پر اس کا بعض نتیجہ نقصان کی صورت میں تو نکلتا ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ کی ناراضگی اور عتاب اس پر نہیں ہوتی۔ یہ قانون خدا تعالیٰ نے خود مادہ کے اندر دلیت کر دیا ہے۔ اس لئے کوئی بیدنی علم اس بارہ میں خدا تعالیٰ کی طرف سے نہیں آتا۔ دوسرا قانون قانون شریعت ہے۔ اس کا تعلق روحانی اصلاح کے ساتھ ہے۔ اس قانون کے توڑنے پر خدا تعالیٰ کی ناراضگی ہوتی ہے۔ کیونکہ اس قانون کے پورا کرنے سے انسان اس مقصد کو پورا کر سکتا ہے۔ جس کے لئے وہ پیدا کیا گیا ہے۔ اور اس قانون کو توڑنے کی وجہ سے وہ اس مقصد سے محروم رہ جاتا ہے۔ جس کے لئے خدا نے اسے پیدا کیا

ہے۔ پس جب کوئی شخص اس قانون کو توڑتا ہے تو وہ خدا تعالیٰ کو ناراض کر دیتا ہے۔ لیکن ہر قانون شریعت کے توڑنے کا یہ نتیجہ نہیں ہوتا کہ انسان کئی طور پر اپنے مقصد میں ناکام ہو جائے بلکہ اسلام میں بتانا ہے کہ تمام قانون نمونی طور پر انسان کی روح کی پاکیزگی، در بندگی کے لئے بھیجی جاتا ہے۔ لیکن جس طرح قانون قدرت کے توڑنے سے ضروری نہیں کہ ہر قانون شکنی کی وجہ سے تباہی اور بربادی آجائے یا ہر بد پرہیزی کی وجہ سے ضروری پیدا ہو۔ اسی طرح ضروری نہیں کہ قانون شریعت کا یہ حکم ٹوٹ جانے کی وجہ سے انسان اپنے مقصد سے بالکل محروم رہ جائے یا خدا تعالیٰ کا غضب اس پر نازل ہو جائے۔ کیونکہ شریعت کے تمام احکام اصولی طور پر انسان کی درستگی کے لئے مقرر کئے جاتے ہیں اور شریعت کا تمام نظام اسی مقصد کے لئے ہے۔ ایک وسیع نظام جو مختلف طریقوں سے ایک ہی غرض کے لئے اپنا اثر ڈال رہا ہے۔ اگر اس کا کوئی حصہ اپنا کام کرنے سے عاری

رہ جائے تو ضروری نہیں ہوتا کہ نتیجہ مطلوبہ پیدا نہ ہو۔ کیونکہ ہر شے کے لئے جس حصہ نے اپنے کام میں کوتاہی کی ہے۔ دوسرے حصوں کا اثر اس کی کمزوری پر غالب آجائے اور نتیجہ مطلوبہ بھی پیدا ہو جائے۔ انسان کا وجود ہی ایک مرکب وجود ہے۔ انسان کی زندگی ہوا، پانی، غذا اور مختلف چیزوں پر انحصار رکھتی ہے۔ بعض دفعہ ان ذرائع میں سے کسی میں کمی نقص بھی ہو جاتا ہے۔ مگر دوسری چیزوں کے اثر کی وجہ سے وہ بیماری نہیں ہوتا۔ اسی طرح شریعت ہے کہ وہ ان احکام پر مشتمل ہے جو انسانی روح کی ترقی کے لئے ضروری ہیں اور ان کا مجموعی اثر انسان کی روحانی ترقی پر پڑتا ہے۔ پس جب تک خدا تعالیٰ کی حکومت یا اس کے انبیاء کی حکمت کے احکام کی روح نہ پیدا ہو جائے صرف غلطی یا کمزوری کی وجہ سے انسانی عمل میں اگر کوئی غلطی رہ جائے تو ضروری نہیں کہ ایسی غلطی انسان کو اپنے مقصد کے حاصل کرنے میں ناکام کر دے اور اگر غلطی زیادہ بھی ہو۔ تو سچی توبہ اور دعا اس کا ازالہ کر سکتے ہیں۔

قانون تمدن اور قانون اخلاق

اوپر کے دو قانونوں کے علاوہ قرآن مجید میں دو قسم کے قانون بتائے گئے ہیں۔ ایک قانون تمدن اور دوسرا قانون اخلاق۔ یہ دونوں قانون درحقیقت قانون قدرت اور قانون شریعت کی سرحدیں ہیں۔ قانون اخلاق قانون شریعت کی طرف کی سرحد ہے اور قانون تمدن قانون شریعت کی طرف کی سرحد ہے۔ اس لئے یہ دونوں قانون شریعت کی سرحدیں ہیں۔ بہت سے تمدنی قانونوں کی بنیاد قانون اخلاق پر ہوتی ہے۔ اور بہت سے اخلاقی قانونوں کی بنیاد قانون تمدن پر ہوتی ہے۔ انسان چونکہ مادی الطبع پیدا ہوا ہے۔ اس لئے وہ ان دو قانونوں کا محتاج تھا۔ چونکہ قانون تمدن قانون قدرت سے ملتا ہے۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے اس کا اختیار زیادہ تر بنی نوع انسان کو دیا ہے اور چونکہ قانون اخلاق قانون شریعت سے ملتا ہے اس لئے قانون اخلاق کو قانون شریعت کے اندر داخل کیا گیا ہے۔ گو اس کی بعض شقوق کو بنی نوع انسان کے سپرد بھی کر دیا گیا ہے۔ تمام دنیا کا نظام ان چاروں قانونوں سے چل رہا ہے۔ قانون قدرت میں بھی کسی کا دخل نہیں وہ خدا تعالیٰ کی طرف سے آتا ہے۔ اور قانون شریعت میں بھی کسی انسان کا دخل نہیں وہ بھی خدا تعالیٰ ہی کی طرف سے آتا ہے۔ لیکن قانون تمدن اور قانون اخلاق میں خدا تعالیٰ اور انسانی نظام شریک ہو جاتا ہے۔ گو کہ انسانی خدا تعالیٰ کی طرف سے آتی ہے اور اختیار

ان کے لئے ہے۔ ان کے دل چاہتے ہیں تو جلتے ہیں۔ خدا کے حکم ملنا نہیں رہتے۔

ان کے دل چاہتے ہیں تو جلتے ہیں۔ خدا کے حکم ملنا نہیں رہتے۔

حزب اللہ بھر حال جیتیں گے

اگر اس سے اشتعال پیدا ہوتا ہے۔ تو وہ اعلان کر دیں۔ کہ وہ ہاریں گے۔ وہ دنیا میں نہیں جیتیں گے۔ اور اگر وہ یہ کہہ بھی دیں۔ تو وہ دنیا مند ہوں نہیں کہلا سکتے۔ کیونکہ ان کی کتابوں میں لکھا ہے۔ کہ حزب اللہ جیتتا کرتا ہے اور وہ اپنے آپ کو حزب اللہ سمجھتے ہیں۔ میں سمجھتا ہوں کہ موجودہ حالات میں وہ حکام جوان کی بیٹی پر ہیں۔ وہ بھی بددیانت ہیں۔ وہ جس کی بیٹی لٹوٹ کر رہے ہیں۔ وہ بھی یہی دعویٰ کرتے ہیں۔ کہ وہ جیتیں گے۔ خدا کے حکم کو چھپاتے دالام درد ہوتا ہے۔ پس ہم جیتیں گے۔ خواہ ہمارا ایسا ہنسا کی کو اچھا نہ لگے۔ اگر وہ دنیا مند ہیں تو کہہ دیں کہ وہ ہاریں گے۔ اور اگر وہ ایسا کہہ دیں۔ تو بے شک ہم ان کو دنیا مند سمجھ لیں گے۔

ہم انشاء اللہ واپس جائیں گے محمد آباد اور احمد آباد کے راستہ سے جائیں گے کیونکہ اس طرف اکثر جاتے ہیں۔ منگل کے روز ہم بارہ بجے کی گاڑی سے روانہ ہوں گے۔ دوستوں کے ساتھ کہ ہمیں امید ہے کہ ان کا اعلان کیا جاتا ہے۔

خطبہ بقیہ صفحہ نمبر ۳

کا اتر آ کر میں سو

ہمارا افسوس ہے اس کے سوا کچھ نہیں۔ کہ قرآن کریم کے مطابق ہم کہتے ہیں۔ کہ ہم غالب آئیں گے۔ لوگوں نے سختیاں دوسروں پر بھی کی ہیں۔ لیکن کسی کو یہ کہنے پر مجبور نہیں کیا کہ تم کو ہم جھوٹے ہیں۔ سو اگر خدا تعالیٰ نے اپنی جماعت کو کیا ہے کہ تم جیتو گے۔ تو اس میں ہاری کیا غلطی ہے کہ ہم سے یہ مطالبہ کیا جاتا ہے۔ گو کئے لفظوں میں نہیں لیکن مطلب یہی ہوتا ہے۔ کہ تم یہ نہ کہو۔ کہ تم جیتیں گے۔ بلکہ یہ کہو کہ ہم ہارنے والے ہیں۔ مگر تم نے تو قرآن کی بات ماننی ہے لوگوں کی نہیں قرآن کریم کے مطابق ہم یہی کہتے ہیں کہ حزب اللہ ہیں۔ اور ہم جیتیں گے۔ اگر لوگ ہم سے کہیں کہ تم لوگوں کو خدا اور رسول جھوٹے ہیں۔ تو ہم کس طرح کہہ سکتے ہیں کہ وہ جھوٹے ہیں۔

ہم تو وہی کہیں گے جو قرآن کہتا ہے اور پھر یہ غلط ہے۔ کہ اس سے اشتعال پیدا ہوتا ہے۔ خواہ کسی کو اچھا لگے۔ یا نہ لگے۔ جو اس کو برا منتا ہے۔ تو قرآن کریم کی آیت کو بدل دے۔ مگر جب تک قرآن کریم کی آیت موجود ہے۔ ہم یہی کہتے ہیں کہ کوئی ان غلطیوں سے توبہ کرے۔ زیادہ بہتر ہے کہ ہم ہریں گے۔ پس ہمارے لئے اللہ کے لئے ہے۔ ہمارا خدا ہے۔ اور ہمارا خدا ہے۔

انسان کو دیا جاتا ہے۔ اور اس طرح خدا اور بندے کے تعاون سے اس دنیا کا نظام بہتر سے بہتر بنایا جاتا ہے۔ جب تک یہ دو دریا متوازی چلتے رہتے ہیں۔ اس وقت تک دنیا میں امن قائم رہتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی بارشابت کے ساتھ ہی انسان بھی دنیا میں ایک مفید اور بارکھت حکومت قائم کر لیتا ہے۔ اور جب یہ دو دریا مختلف جہات میں بہنا شروع کر دیتے ہیں یا دوسرے نقطوں میں یہ کہہ کہ ان کی عقل کی ندی اپنی کمزوری کی وجہ سے اپنا راستہ بدل دیتی ہے اور خدا تعالیٰ کی انسانی ندی کے ساتھ ساتھ چلنے کی برکت سے محروم ہو جاتی ہے۔ تو دنیا میں فساد اور جھگڑا اور لڑائی پیدا ہو جاتی ہے۔ اور دنیا پر نہ خدا کی بارشابت رہتی ہے نہ انسان کی۔ بلکہ شیطان کی بارشابت قائم ہو جاتی ہے۔ کیونکہ انسان خدا تعالیٰ کی ہدایت کے ساتھ ہی انسان بنتا ہے۔ درنہ وہ وحشی جانوروں میں سے ایک جانور کی طرح ہوتا ہے۔

انسان کا مقصد و محتار ہونا

ان کو خدا تعالیٰ کا مقرب بنانے کیلئے ضروری تھا کہ وہ صاحب اختیار بنایا جاتا۔ اس وجہ سے قرآن کریم بتاتا ہے کہ انسان اس دنیا کے ایک حصہ میں مختار ہے اور ایک حصہ میں مقید ہے۔ وہ مقید ہے قانون قدرت کے معاملہ میں اور مختار ہے قانون شریعت کے معاملہ میں۔ قانون قدرت کے معاملہ میں وہ مقید ہے اس لئے کہ قانون قدرت پر عمل کرنے کی وجہ سے کوئی روحانی ترقی حاصل نہیں کر سکتا اور قانون شریعت میں اسے عمل کی آزادی دی گئی ہے اس لئے کہ قانون شریعت پر عمل کرنے سے وہ انعام کا مستحق ہوتا ہے۔ اور انعام اسی صورت میں ملا کر ہے جبکہ آزادی عمل حاصل ہو۔ چرچہ کی طور پر کرانے ہوئے کام کے بدلہ میں انعام نہیں ملا کرے۔

انسان کی روحانی ترقی

قرآن شریف اس بات کو بھی تسلیم کرتا ہے کہ انسان کی روحانی ترقی ہی اس کے جسمانی حالات سے متاثر ہوتی ہے اور جس حد تک وہ اس سے متاثر ہوتی ہے اس کے اعمال یقیناً محدود ہو جاتے ہیں۔ قرآن کریم اس کا جواب یہ بتاتا ہے کہ خدا تعالیٰ ان کی اعمال کی قیمت اس کے ماحول کو مدنظر رکھتے ہوئے دگائے گا۔ مثلاً ایک شخص لاکھوں روپے کا مالک ہو کر دنیا کی بہتری اور بھلائی کے لئے سسرور پیہ خرچ کرتا ہے۔ اور ایک دوسرا شخص چند روپوں کا مالک ہو کر دنیا کی بھلائی کے لئے اپنا سارا مال خرچ کر دیتا ہے تو خدا تعالیٰ ان کی طرف سے دونوں کو ایک سا ثواب نہیں دے گا۔ جس چند روپے خرچ کئے تھے گو اس کے روپے تھوڑے تھے مگر اسے ثواب زیادہ ملے گا۔ کیونکہ اس کے ماحول بہتر رکھنے پر کوشش کی ہے اور اس نے اپنا مال خرچ کر دیا۔

۱۷

اچھی مائیں

تربیت اولاد کے دس سنہری گرو

از حضرت ماجزادہ مرزا البیہرا حمید ام۔ ا۔ مدظلہ العالی

جیسا کہ شرف جانتا ہے اسلام نے حقوق کے معاد میں مرد و عورت کے لئے برابر کا درجہ تسلیم کیا ہے اور واضح الفاظ میں اعلان فرمایا ہے کہ کھنّٰی مِثْلُ الذَّكَوٰی عَلَیْھِمْ یعنی "مردوں کے ذمہ عورتوں کے اسی طرح کے حقوق ہیں۔ جس طرح کہ عورتوں کے ذمہ مردوں کے حقوق ہیں۔" لیکن حقوق کے معاملہ کو چھوڑ کر جہاں تک اولاد کی ابتدائی تربیت کا سوال ہے عورت کو اپنے فطری قوی اور اپنے جنسی حالات کی وجہ سے مرد کی نسبت بہت زیادہ ذمہ داری کا مقام حاصل ہے۔ بیشک کئی جہات سے مرد کی نسبت زیادہ ذمہ داریاں عورت کی ذمہ داریوں کی نسبت بہت زیادہ بھاری ہیں۔ لیکن بچوں کی تربیت کا پہلا اتنا نازک اور اتنا اہم ہے اور اس کا اثر بھی اتنا گہرا اور اتنا وسیع ہے کہ عورت اس ذمہ داری کو کامیابی کے ساتھ ادا کرتی ہے اس کا جوہر... یقیناً قوم کے لئے بہت بڑی عزت اور بہت بڑے فو کا موجب ہے اور اس جہت سے ہر قدر دان انسان کی عقیدت کے پھول اپنی ماؤں اور بہنوں کے قدموں پر بچھا دے چاہئیں۔

عورت رسول خدا کی عورت کے اسی مخصوص مقام محبوب بنتی ہے۔ اسی وجہ سے ہمارے آقا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ:

حَبِيبِ الْاِيْمَانِ مِنْ دُنْيَاكُمْ النَّسَاءُ وَ الطَّيِّبُ وَ جُعِلَتْ قُرَّةُ عَيْنِي فِي الصَّلَاةِ

"یعنی اسے لوگو! تمہاری دنیا کی چیزوں میں سے دو چیزیں مجھے بہت زیادہ محبوب ہیں۔ ایک عورت اور دوسرے خوشبو۔ مگر میری آنکھ کی گھنڈک نماز میں رکھی گئی ہے۔"

اپنے آقا کے ان الفاظ پر عورت جس قدر بھی فخر کرے اس کا حق ہے۔ اور ہم اس فخر میں اس کے ہمنوا ہیں۔ مگر ظاہر ہے کہ خدا کی ہر نعمت اپنے ساتھ بعض مخصوص ذمہ داریاں بھی لاتی ہے اور جو عورت نعمت کے پہلو کو تو شوق کے ہاتھوں سے قبول کرتی ہے۔ لیکن اس کے ساتھ لگی ہوئی ذمہ داریوں کے پہلو کی طرف سے غافل رہتی ہے وہ خدا کے حضور ہرگز مقبول نہیں ہو سکتی اور نہ

وہ محض نعمت کے پہلو کو حاصل کر کے سک و قوم کی محنت بن سکتی ہے۔ میں میں اپنے مختصر نوٹ میں اپنی بہنوں کو ان کی ان ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں۔ جو اولاد کی تربیت کے تعلق میں ان پر عائد ہوتی ہیں تاکہ وہ اچھی مائیں بن کر ایک طرف خدا کی نعمت کی قدر دان بنیں اور دوسری طرف قوم اور جہانت کی آئندہ نسل کو ترقی کے راستہ پر ڈال کر سک و قوم کی محنت بننے کا شرف حاصل کریں۔

مسلمان مردوں کو ہمیشہ دیندار اور عورتوں کے ساتھ شادی کرنی چاہیے۔

صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ مبارک ارشاد میرے سامنے آتا ہے جو آپ نے بیوی کے انتخاب کے تعلق میں مردوں سے فرمایا ہے۔ آپ فرماتے ہیں۔

تُنكِحُ الْمَرْأَةَ لِأَدْبَعِ لِمَالِهَا وَ لِحَسْبِهَا وَ لِحَمَالِهَا وَ لِوَلَدِئِهَا قَاطِبِئِهَا وَ الْيَدِئِ تَرَبَّتْ يَدَاكَ۔

"یعنی بیوی کا انتخاب چار باتوں کی وجہ سے کیا جاتا ہے۔ یعنی لوگ مال و دولت کی بنا پر بیوی کا انتخاب کرتے ہیں۔ بعض حب و نسب پر اپنے انتخاب کی بنیاد رکھتے ہیں۔ بعض عورت کے حسن و جمال کو دیکھتے ہیں۔ اور بعض دین اور اخلاق کے پہلو کو مقدم کرتے ہیں۔ مگر اے مرد! مومن قرآن اور دین کے پہلو کو مقدم کیا کرو ورنہ تیرے ہاتھ ہمیشہ خالی اور بے گھر رہیں گے۔"

اس لطیف حدیث میں ہمارے آقا صلی اللہ علیہ وسلم نے نہ صرف مسلمانوں کے گھروں کی موجودہ فائنٹی خوشی کی بنیاد قائم فرمائی ہے بلکہ ان کی آئندہ نسلوں کی بہتری اور بہبودی کے سوال کو بھی ایک ایسے مفید اور دائمی کر کے کے ساتھ بانٹ دیا ہے جو ڈھٹے کا نام نہیں جانتا۔ ظاہر ہے کہ ایک اچھی اور نیک بیوی جو دیندار بھی ہو اور فوش اخلاق بھی ہو دیکھ کر دین کے لفظ میں یہ دونوں باتیں شامل ہیں (مگر صرف اپنے فائدہ کے لئے ہی خوشی اور راحت کا موجب نہیں ہوگی۔ بلکہ لازماً اپنی اولاد کی تربیت کے حق میں بھی بہت مبارک ثابت ہوگی اور اس طرح حال اور مستقبل دونوں کی

خوشیوں کے مکمل ہونے سے ایسا گھر حقیقتاً جنت کا نمونہ بن جائے گا۔ یہ خیال کرنا کہ اس حدیث میں تو صرف مرد کے لئے حکم ہے کہ وہ دیندار عورت سے شادی کرے اور عورت کے لئے کوئی حکم نہیں ایک بالکل باطل خیال ہے کیونکہ یہ مرد کو یہ حکم دیا گیا ہے کہ وہ نیک بیوی تلاش کرے تو لازماً اس حکم میں یہ بھی شامل ہے کہ مسلمان عورتیں بھی نیک اور دیندار ہوں۔ کیونکہ اگر دنیا میں دیندار عورتیں ہوں گی تو یہ نہیں تو مردوں کو دیندار بیویاں۔ ایسی بیویاں آئیں گی جو اس حدیث میں دراصل یہ دُعا حکم شامل ہے کہ:-

(۱) مسلمان عورتیں دیندار اور با اخلاق بنیں ورنہ کوئی دیندار مرد ان کے رشتہ پر راضی نہیں ہوگا اور ان کی آئندہ نسل دیندار بن سکے گی۔

(۲) مسلمان مرد دیندار اور با اخلاق عورتوں کے ساتھ شادی کریں تاکہ صرف ان کا اپنا گھر جنت کا نمونہ بنے بلکہ ان کی اولاد کے واسطے بھی دائمی جنت کے دروازے کھل جائیں۔

یہ وہ دُعا ہے جو اس حدیث کے ساتھ آقا صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ زیر ارشاد جاری فرمایا ہے۔ لہذا مردوں اور عورتوں دونوں کو چاہئے کہ اس مبارک ارشاد کو اپنے لئے شیخ ہدایت بنا کر دائمی راحت اور دائمی سرور اور دائمی برکت کا ورثہ پانے کی کوشش کریں۔

نیک ماں نیک اولاد پیدا کرتی ہے

نیک ماں نیک اولاد پیدا کرتی ہے۔ تربیت کے اطلاق میں پہلی ہدایت اسلام کی یہ ہے کہ مرد دیندار عورتوں کے ساتھ شادی کریں اور یہاں خود دیندار بننے کی کوشش کرے کیونکہ بچے دین دار ہیں تو تربیت کی اہلیت نہیں رکھتی۔ بے شک قرآن مجید یہی فرماتا ہے:-

يُخْرِجُ الْحَيَّ مِنَ الْمَيِّتِ وَ يُخْرِجُ الْمَيِّتَ مِنَ الْحَيِّ۔

یعنی خدا مردوں میں سے زندہ پیدا کرتا ہے اور زندہ میں سے مرنے والے کو زندہ کرتا ہے اور اس طرح بعض اوقات بڑے ماں باپ کے بچے نیک ہو جاتے ہیں۔ اور بعض اوقات اچھے ماں باپ کے گھر میں بڑے بچے بھی جنم لے لیتے ہیں بلکہ خدا تعالیٰ نے ایک طرف مسلمانوں کو ہدایت کرنے کے لئے اور دوسری طرف انہیں بیوی سے بچانے کے لئے قرآن مجید میں اس کی بعض مثالیں بھی بیان کی ہیں۔ کہ کس طرح ایک بڑے گھر میں اچھا بچہ پیدا ہو گیا اور ایک اچھے گھر میں بڑا بچہ نکلیں اور اگر عام قاعدہ یہی ہے کہ نیک

اولاد پیدا کرنے اور اولاد کو اچھی تربیت دینے کی جو اہلیت ایک نیک ماں کو رکھتی ہے وہ ہرگز ہرگز ایک بے دین ماں کو حاصل نہیں ہوتی۔ لہذا کسرا رحمہ الرحمہ نے بڑے عجز کی نظر سے ہزاروں گھروں کے حالات کو دیکھا ہے اور گویا ان کے اندر دین خانہ میں جھانک جھانک کر تجسس کی نظر دوڑائی ہے۔ گھر میں اس کے سوا کسی اور فحشہ نہیں رہتی کہ نیک اولاد پیدا کرنے اور نیک بچے بنانے میں ظاہری اسباب کے ماتحت کوسے فی صدی صد دیندار ماؤں کا ہوتا ہے۔ اچھی ماؤں کی نگرانی میں پرورش پانے والے بچے نہ صرف دن رات اپنی ماں کے نیک اعمال یعنی نماز، روزہ، عبادت قرآن، صدقہ و خیرات، اچھی کاموں کے لئے جہدے، خدا پرست کی محبت، دینی غیرت وغیرہ کے نظارے دیکھتے ہیں۔ بلکہ جس طرح وہ اپنی ماں کے اعمال کو دیکھتے ہیں۔ اسی طرح ان کی ماں بھی شب و روز ان کے اعمال کو دیکھتی ہے۔ اور سر نصاب اخلاق بات اور خلاف تربیت حرکت پر ان کو کوئی اور سختی محبت کے الفاظ میں انہیں نصیحت کرتی رہتی ہے۔ ماں کا یہ فعل جو اس کی اولاد کے لئے ایک دلکش شیریں آسودہ ہوتا ہے۔ اور ماں کا یہ قول جو اس کے بچوں کے کانوں میں شہد اور تریاق کے نظر سے بن کر اترتا چلا جاتا ہے۔ ان کے گوشت پوست اور ہڈیوں تک میں سرایت کر کے اور ان کے خون کا حصہ بن کر انہیں گویا ایک نیاجیم دے دیتا ہے۔ کاش دنیا اس نکتہ کو سمجھے۔ قوموں کے لیڈر اس نکتہ کو سمجھ لیں۔ خاندانوں کے بانی اس نکتہ کو سمجھ لیں۔ گھر کا آقا اس نکتہ کو سمجھے۔ بچوں کی ماں اس نکتہ کو سمجھے۔ اور کاش بچے ہی اس نکتہ کو سمجھ لیں کہ اولاد کی تربیت کا بہترین فطری آدماں کی گود میں اسے اہلیت کی فغاں سانس لینے والی بہنو اور بیٹیوں! اور اسے آج کی ماڈرن اور اسے کل کو ماں بننے والی لڑکیوں! اگر قوم کو تباہی کے گڑھے سے بچا کر ترقی کی شاہراہ کی طرف سے جانے تو سنو اور یاد رکھو کہ اس نسخے سے بڑھ کر کوئی نسخہ نہیں ہے اور گودوں کو نیک بناؤ۔ اپنی گودوں میں وہ جو بے پناہ اور جود ہی کو مٹاتا اور کسی کو پروردان پر حاکم ہے۔ جہنمیان کو دور رکھتا اور ان کو رخصت کی طرف پھینچ لاتا ہے۔

بچہ کی ولادت کے ساتھ ہی اس کی نیک کی اسکی تربیت کا زمانہ شروع ہو جاتا ہے۔ اس کی تربیت کا سوال پیدا ہوتا ہے۔ اس ضمن میں سب سے پہلا سوال یہ ہے کہ بچے کی تعلیم و تربیت کا زمانہ کس وقت سے شروع ہونا چاہئے۔ اس معاملہ میں اکثر ماں باپ اس خط ناک غلطی میں مبتلا ہوتے ہیں۔ کہ بچے کو کھیل کود اور آزادی اور بے تہمت

کا زمانہ ہے۔ جب کچھ ذرا بڑا ہوئے گا تو پھر اس کی تربیت کا وقت آئے گا۔ یہ نظریہ سخت منطقی اور اسلام کی تعلیم کے سراسر خلاف ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تاکیداً ارشاد فرمایا ہے کہ ایک بچہ کے پیدا ہونے ہی اس کے کان میں سب سے پہلی آواز ان کی پہنچی دیکھو کیونکہ ان کے الفاظ میں صرف اسلام کی تعلیم کا خلاصہ آجاتا ہے۔ بلکہ اس میں ایک زبردست دعوت کا رنگ بھی ہے۔ جس میں گویا عذاب کو آواز دے کر بلایا جاتا ہے کہ اے کھنڈے والے! دھر کان دھرا، وصلوٰۃ اور طہارت کے رستے پر گامزن ہو، تو اس طرف چلا آ۔ یہی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس مبارک ارشاد میں یہ صریح اشارہ ہے کہ بچہ کی تربیت اس کی پیداوار کے ساتھ ہی شروع ہو جانی چاہیے۔ یہ خیال کہ شروع میں تو کچھ سمجھتا ہی نہیں بالکل غلط اور باطل ہے۔ کیونکہ اول تو خواہ وہ الفاظ کو سمجھے یا نہ سمجھے بہر حال کسی نہ کسی رنگ میں اس کی ولادت کے ساتھ ہی اس کے تاثر و تاثیر کا سلسلہ شروع ہو جاتا ہے۔ اور دماغ کے غیر شعوری حصہ میں کچھ نہ کچھ نقش جمنے لگ جاتے ہیں۔

غلام ازس اس ہدایت میں والدین کے لئے بھی یہ سبق ہے کہ خواہ تمہارے خیال میں بچہ کا یہ زمانہ غیر شعوری زمانہ ہی ہو تمہیں ابھی سے اس کی تربیت کی فکر ہونی چاہیے۔ کیونکہ تم نہیں جانتے کہ اس کے شعور کا زمانہ کب شروع ہوتا ہے۔ پس ممکن ہے کہ تم اسے ایک گم گم بت سمجھ کر نظر انداز کر دو۔ اور وہ اندر ہی اندر نامول کا بڑا اثر قبول کر کے فراب ہونا شروع ہو جائے۔

بہر حال اسلامی تعلیم کے مطابق بچوں کی تربیت کا زمانہ ان کی ولادت کے ساتھ ہی شروع ہو جاتا ہے۔ اور وہ ماں باپ یا بڑے ہی بد قسمت ہیں جو اپنے بچے کے چند ابتدائی سال اس شفقت میں گزار دیتے ہیں اور ابھی وہ تربیت کے قابل نہیں ہوا۔ بچے کی آنکھوں کے سامنے زہر آلود اور حیا سوز نظارے آتے ہیں اور نادانی سے خیال کیا جاتا ہے کہ ابھی بچہ ان باتوں کا شعور نہیں رکھتا۔ بچے کے کانوں میں غلاف اخلاق اور غلاف شریعت باتیں پہنچتی ہیں۔ اور بیوقوفی سے فرض کر لیا جاتا ہے کہ بچہ ابھی ان باتوں کو نہیں سمجھتا اور نہیں جانتا۔ اور اس سلسلے سے بچہ میں ایک زہریہ فصل کا بیج بکھیرا جا رہا ہے۔

انتہات اس بیج کی مسکوئیت کو نہیں سمجھا جاتا۔ نہ ہی بچہ اور اندر ہی اندر اپنا کام کرتا جاتا ہے۔ پس اولاد کی تربیت کا وہ سلسلہ یہ ہے کہ ان کی ولادت کے ساتھ ہی ان کی تربیت کا خیال شروع کر دو اور

خواہ وہ بظاہر تمہاری بات سمجھیں یا نہ سمجھیں تم بھی سمجھو کہ تمہارے فعل کو دیکھ رہے ہیں اور ہر قول کو سُن رہے ہیں۔ یہ ایک نہایت لطیف نفسیاتی نکتہ ہے جو ہماری شریعت نے ہمیں سکھایا ہے۔ اور ہر مسلمان باپ اور ہر مسلمان ماں کا فرض ہے کہ وہ بچوں کے متعلق اپنے تربیتی پروگرام کو اس نکتہ کی روشنی میں مرتب کرے۔ دیکھو یہ ایک موٹی سی بات ہے کہ جس مذہب نے یہ تعلیم دی ہے کہ فائدہ دار ہو ہی جیہ کی ولادت سے بھی پیدے آپس میں ملے جو بچے اپنے ہونے والے بچہ کے متعلق شیطان سے دور رہنے اور خدا کی پناہ میں آنے کی دعا مانگیں کیا وہ بچہ کی ولادت کے بعد اسے کئی سال تک تربیت اور اللہ تعالیٰ کے بغیر رہنے دے گا؟ **ہئِمَاتِ هئِمَاتِ لِمَا قَصَفُوْنَ**۔

قرآن ایمانی اور عملی اس کے بعد تربیت کا عملی نصاب ہے۔ اس کے متعلق یہ سوال کہ بچے کو کیا تربیت دی جائے۔ ایک مسلمان کے لئے یہ شدہ سوال ہے۔ ہماری ساری تربیت اخلاقی اور روحانی بلکہ ایک حد تک جسمانی اور علمی کا بھی عمل ضابطہ قرآن شریف میں موجود ہے جس کی عملی تفسیر رسول خدا کی سنت اور قولی تشریح احادیث مجموعہ ہیں اور اس نصاب کے اجراء اور تجدید کے لئے ہماری جماعت کے مقدس امام حضرت سید موعود علیہ السلام مبعوث ہوئے تھے۔ پس ہمارے لائڈ عملی کا تو کوئی سوال نہیں وہ پہلے سے موجود ہے اور اپنے ساتھ ابدی زندگی کی اجارہ داری لے کر آیا ہے۔ یہ وہی ضابطہ ہے جس کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مطلق بیان کرتے ہوئے ہماری مادرِ شفق حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ **خَلَقَهُ كَلِمَةً فِي الْقُرْآنِ لِيُنِزِّلَ عَلَيَّهَا** تمام فقہ قرآن تھا۔ اور آپ قرآنی تعلیم کی عمیق تصویریں کرتے تھے۔ اور اسی کے پیش نظر خدا تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے کہ **وَلَقَدْ كَلَّمْنَا فِي ذُرِّيَّتِكَ اِلٰهًا هُوَ كَا حَسَنَةٍ**۔ یعنی "اے مسلمانو! تمہارے لئے رسول خدا کی زندگی میں ایک عملی نمونہ موجود ہے۔" پس تربیت کے ضابطہ کا محاش کو تو کوئی سوال نہیں ہے۔ ہاں یہ سوال ضرور ہے کہ بچوں کی تربیت کے متعلق رکھنے والی بہت سی باتوں میں سے کن باتوں کو مقدم کیا جائے۔ سو اس کے متعلق میں اپنے اس مختصر مضمون میں صرف ایک قرآنی آیت اور ایک حدیث پیش کرنے پر اکتفا کرتا ہوں۔ کیونکہ اس سے زیادہ اس مضمون میں کئی فقرے نہیں

قرآن مجید کے بلکل شروع میں ہی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **هُدًى لِّلْمُتَّقِيْنَ الَّذِيْنَ كُوْنُوْنَ مِّنْ بٰلِغِيْنَ اٰمٰنٍ يُّؤْتُوْنَ الصَّلٰوةَ وَرَحْمٰتًا كَرِيْمًا** یعنی یہ قرآن متقین کے لئے ہدایت نامہ ہے جو کہ آپس میں غیب سے پیمانہ لاتے ہیں اور نماز کو باقاعدگی سے ادا کرتے ہیں اور جو کچھ ہم نے انہیں دیا ہے اس میں سے ہمارے رستے میں فرج کرتے ہیں؟

یہ لطیف قرآنی آیت بعد از آن مجید کے بالکل شروع میں آتی ہے۔ اسلامی تعلیم کا ایک ایسا ضابطہ پیش کرتی ہے جس سے بہتر ضابطہ تصور میں نہیں آسکتا ظاہر ہے کہ دین میں قصور میں تقیم شدہ ہے۔ اول ایمان کا حصہ جو زبان کی شہادت اور دل کی تصدیق سے تعلق رکھتا ہے۔ اور دوسرے عمل کا حصہ جو حقوق اللہ اور حقوق العباد کی درست فہم میں منقسم ہے۔ یعنی بعض حقوق خدا کے ساتھ تعلق رکھتے ہیں اور بعض بندوں کے ساتھ تعلق رکھتے ہیں۔ یہ قرآنی آیت ان تینوں حصوں یعنی ایمان بالقرآن اور حقوق اللہ اور حقوق العباد کے متعلق اسلامی تعلیم کا مرکزی نقطہ پیش کرتی ہے۔ اور اسے قرآن شریف کے شروع میں رکھ کر اس کی اہمیت اور افضلیت کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔

ایمانی تربیت کا مرکزی نقطہ ایمان کے آیت بیان کرتی ہے کہ ایمانیات کی بنیادیں پہلے یعنی بعض ایسی نظر آنے والی چیزوں پر ایمان لانا جو انسان کے افلاق اور روحانیت کی تکمیل کے لئے ضروری ہیں۔ یہ چیزیں اسلام کی تعلیم کے مطابق خدا اور اس کے ذریعے اور اس کی کتاب میں اور اس کے رسول اور یوم جزا و سزا اور تقدیر خیر و شر ہیں۔ ہر مسلمان کا فرض ہے کہ وہ ان سب چیزوں پر جو ضمیر کی آنکھوں سے تو نظر نہیں آتی مگر دل اور دماغ کی روشنی سے دیکھی جاتی ہیں ایمان لائے کیونکہ ان پر ایمان لانے کے بغیر انسان کے دین کی عمارت اور ان کے عمل صالح کی بنیاد مکمل نہیں ہو سکتی۔ پس احمدی ماڈرن کا پہلا فرض اپنی اولاد کو اس بنیادی ایمان پر قائم کرنا ہے۔ ہر احمدی بچے کے دل میں یہ بات راسخ ہونی چاہیے۔ کہ میرا ایک خدا ہے جس نے مجھے پیدا کیا اور جو میرا ماکم و مالک ہے اور مجھے اس کے ساتھ ذاتی تعلق قائم کرنا چاہیے۔ ہر احمدی بچے کے دل میں یہ بات راسخ ہونی چاہیے کہ دنیا کے نظام کو چلانے کے لئے خدا نے فرشتے بنائے ہیں۔ جو بظاہر نظر نہ آنے کے

باوجود لوگوں کے دلوں میں نیکیوں کی تحریک کرتے اور بدیوں سے روکتے ہیں۔ ہر احمدی بچے کے دل میں یہ بات راسخ ہونی چاہیے کہ خدا نے دنیا میں وقتاً فوقتاً لوگوں کی ہدایت کے لئے مختلف کتابیں نازل کی ہیں۔ اور ان سب میں سے آخری کتاب اور آخری شریعت قرآن مجید ہے۔ جس پر عمل کرنے کے بغیر انسان نجات نہیں پاسکتا۔ ہر احمدی بچے کے دل میں یہ بات راسخ ہونی چاہیے کہ لوگوں کو پیغام ہدایت پہنچانے اور ان کے لئے پاک نمونہ بننے کے لئے خدا نے زمین پر اپنے رسول بھیجا تھا۔ اور ان میں سے آخری مہماب شریعت رسول محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ جو تمام نبیوں کے سردار اور خاتم النبیین اور افضل الرسل ہیں۔ جن کے دین کی خدمت اور تجدید کے لئے اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ میں جنتِ اہمادیہ کے بانی حضرت سید موعود علیہ السلام کو مبعوث کیا ہے۔ ہر احمدی بچے کے دل میں یہ بات راسخ ہونی چاہیے کہ موت کے بعد ایک اور زندگی بھی ہے جس میں جزا و سزا کی تیاری کے لئے انسان کو اپنے اعمال کا جواب دہ ہونا پڑے گا اور بالآخر ہر احمدی بچے کے دل میں یہ بات بھی راسخ ہونی چاہیے کہ روحانی ہدایت ناموں کے علاوہ دنیا کا مادی کارخانہ بھی خدا ہی کے بنائے ہوئے قانونِ تقدیر کے ماتحت چل رہا ہے۔ خواہ وہ قانونِ فیر سے تعلق رکھتا ہے یا فیر سے۔ یہ سب باتیں ہر احمدی بچے کے دل میں چمکنے سے ہی اس طرح راسخ ہونی چاہئیں کہ بچہ کی زندگی کا کوئی طبقہ ان خواہ وہ کتنا ہی خطرناک ہو اسے اس عقیدہ سے متزلزل نہ کر سکے۔ اور احمدی بچوں کے دلوں میں حسن قول اور حسن فعل کے ذریعے یہ ایمان پیدا کرنا احمدی ماڈرن کا کام ہے۔ اگر بانی صلی اللہ علیہ وسلم نے قطرہ نطہ کر کے پتھر قسبی سخت چیز میں دائمی نقش پیدا کر سکتے ہیں تو ماں کی شب دروز کی نصیحت بچوں کے دلوں میں کیوں یہ غیر فانی ایمان پیدا نہیں کر سکتی؟ مگر آج کے ہات میں آجاتی ہے کہ ماں خود دیندار ہو۔ ہمارے رسول پر خدا کی ہزاروں سزا رحمتیں ہوں آپ نے کیا خوب فرمایا ہے کہ:

عَلَيْكَ بِذَاتِ الدِّينِ تَرَبُّتًا

یعنی اے مسلمان! تیرا فرض ہے کہ دیندار بااخلاق ہوئی سے شادی کر دو نہ تیرے ہاتھ ہمیشہ فاک آلود رہیں گے؟

عمل کے میدان میں ایمان کے بعد اعمال دو بنیادی نیکیاں ہیں۔ کامرہ سے جن میں سے اولیٰ کی آیت میں درج ہے اور دوسری علوں کو منتخب کیا گیا ہے۔ ان میں

برگزیدہ رسول غیروں میں مقبول

(۲)

از جناب مولوی شریف احمد صاحب امینی فاضل مبلغ سلسلہ احمدی ممبئی

(ب) لالہ تہ چند صاحب ندوی فرماتے ہیں:-
 ”بانی اسلام کی تعلیم میں اللہ و محبت - حمد و شغفتہ و عفو و حلم کا اثر کوٹ کوٹ کر بھرا ہوا ہے اور یہی وجہ ہے کہ بانی اسلام نے دشمنوں کی زبان سے اور ان کے ہاتھوں سے وہ وہ ظلم برداشت کئے جن پر کزور سے کمزور آدمی بھی ہلکا کر دیتا ہے۔ مگر بانی اسلام نے باوجود طغانت کے کبھی ایسے سلوک یا جواب میں زبان ملانا یا ہاتھ اٹھانا پس نہیں کیا۔ مگر افسوس اب دشمنوں کی دشمنی مد سے گذرتی جا رہی ہے اور سخت اندیشہ تھا کہ ظالم مشرک اور ان کے مددگار مسلمانوں کی کزور جماعت کو یاؤں سے کچل ڈالیں۔ آخر رحم مجسم نبی جس کو خدا نے رحمت بنا کر بھیجا تھا۔ اس امر پر مجبور ہو گیا کہ تلوار کے زریو سے اپنے لوگوں کی حفاظت کرے اور یہ ایک ایسا آذی نصیب تھا کہ جس کے سوا اپنے اور اپنے گروہ کے بچاؤ کی کوئی صورت باقی نہ رہی تھی۔ ہر چند کہ بانی اسلام کی ذات والا صفات سراپا رحم و شفقت تھی اور بانی اسلام کے پس میں سوتا تو سر زمین عرب میں خون کا ایک قطرہ بھی گرنے نہ پایا۔ مگر بولتا تھا میں وہ نہایت مجبوری کی حالت میں ہوں۔“ (دینا کا ہادی اعظم ص ۱۶۶)

(ج) گاندھی جی اپنے اخبار ننگ انڈیا میں تحریر فرمایا:-
 ”میں جوں جوں اس حیرت انگیز مذہب اسلام کا مطالعہ کرتا ہوں حقیقت مجھ پر آشکار ہوتی جاتی ہے کہ اسلام کی شریعت تلوار پر مبنی نہیں بلکہ اس کے خلفاء ادرین کی قوت برداشت ان کی قربانی اور بزرگی پر منحصر ہے۔“ (اسلام اور علمائے زمانہ ص ۱۶)

پھر فرماتے ہیں:-
 ”سیرۃ النبی کے مطالعہ سے میرے اس عقیدہ میں مزید پختگی اور استحکام آ گیا کہ اسلام نے تلوار کے بل پر کائنات انسانیت میں راسخ حاصل نہیں کیا۔ بلکہ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کا ہتھیار سادگی - انتہائی بے تعسفی و عہود و موافق کا انتہائی احترام - اپنے رفقاء و متبعین کے ساتھ گہری وابستگی - جرات دہے خوبی - اللہ تعالیٰ پر کمال بھروسہ اور اپنے مقصد و نصب العین

کی ضمانت پر کمال اعتماد - اسلام کی کامیابی کے حقیقی اسباب تھے۔ جو ہر شکل اور ہر کار کا کوئی بھی گمراہی میں نہ بہائے گئے۔“
 (مسلم راہبوت یکم اکتوبر ۱۹۲۲ء)
 (د) بھائی امر سنگھ صاحب ایڈیٹر ”شیر پنجاب“ فرماتے ہیں:-
 ”حضرت محمدؐ ساخروں اور دشمنوں پر عفو اور مردت کا سلوک کرنے والا عالیٰ و صدکون تھا۔“ (شیر پنجاب ۱۱ اپریل ۱۹۲۲ء)
 (۴) کنگٹ سائینڈ اس ایڈوکیٹ فرماتے ہیں:-
 ”بعض نادانانہ کہہ یا کرتے ہیں کہ اسلام تلوار سے پیدا ہوا۔ مگر ان لوگوں کو بتانا چاہیے کہ وہ تلوار کے دھنی حضرت محمدؐ صاحب نے کہاں سے پیدا کر کے جنہوں نے بھارت و کشمیر سے کر سین تک تھک چکا دیا۔ پس یہ صحیح نہیں کہ اسلام تلوار سے پیدا ہوا۔“
 (الفضل ۳۱ مئی ۱۹۲۹ء)

(۵) پروینسر رام دیو جی جو گوردکھ کا گاندھی کے بہت بڑے دووان اور دیکر میگزین کے ایڈیٹر تھے نے لاہور میں لیکچر دیتے ہوئے فرمایا کہ:-
 ”اور یہ غلط ہے کہ اسلام تلوار سے پیدا ہوا۔ یہ امر واقع ہے کہ اشاعت اسلام کے لیے کبھی تلوار نہیں اٹھائی گئی۔ اگر مذہب تلوار سے پھیل سکتا ہے۔ تو آج کوئی کھیلنا کہہ سکتا ہے۔“ (اعجاز النزیل ص ۱۲۶)

پس یہ ایک حقیقت ہے کہ اسلام کی ترقی و شوکت تلوار کی رہیں منت نہیں بلکہ اسلام تو اپنی پاکیزہ اور کامل تعلیم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق فاضلہ و علم و مردت اور ہمدردی اور رواداری کے نتیجے میں پھیلا ہے جس کا ازار غیر مسلم حضرات بھی کے بغیر نہیں رہ سکے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے گورو صاحبان (دہ پاک اور برتر اور مقدس انسان ہیں۔ کہ کچھ حضرات کے گورو صاحبان نے بھی اپنے شبہوں میں ان کی جبار اور تعریف کی ہے۔ اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی گہری عقیدت اور دل محبت کا اظہار کیا ہے۔ (۱) کچھ مذہب کے پیغمبر گورو بابراناک رحمت اللہ علیہ جو ایک صوفی منش اور دل انسان تھے۔ وہ فرماتے ہیں:-
 ”اٹھنا پڑھنا رسول انانک قدرت دیکھ کر خودی گئی کھیل (جہنم ساکھی بالا ص ۱۲۲) پھر فرماتے ہیں:-
 (۲) پیغمبر سے اک مذاق شہدے اور شہید شیخ مشائخ قاضی مان در ویش شہید روری مانگ عملہ اگر نفع صاحب) پھر فرماتے ہیں:-
 (۳) اول نادوں خدا لیکھا اور دربان اول شیخیت راس کرنا اور درگاہوں میں قبول (جہنم ساکھی سنگ سجدہ والی ص ۱۶۸) ص صلاحت محمدی کچھ عقیدیں رکھو نہت غا صہ بندہ ربا اسر منرا مت (۵) م محمد من توں من کتیبیاں حیار میں خدا نے رسول توں سچا ای دربار یعنی میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا نور اور جلوہ وہ یہاں ہے وہ دیکھ کر مجھے اپنی ہستی بھول گئی۔ اب جو بھی اللہ کے نیک بندے صدیق شہید اور شیخ مشائخ ہیں ان کچھ انکے جان کی برکت بھی حاصل ہو سکتی ہے جب وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود شریف پڑھتے ہیں یا دل نام خدا کے اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے دربان ہیں پھر انسانوں کو تذل و انکساری اختیار نہ کرے اس وقت تک اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں قبول نہیں ہو سکتا۔ پھر فرمایا:-
 محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف ہمیشہ زبان سے کرتے ہو کیونکہ وہ خدا تعالیٰ کے ناموس بندے اور پیارے سے تھے۔ پھر فرمایا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان کا دربار سچا ہے۔
 (ب) اٹھنے پھر بھونڈا پھر کھا۔ ان سندرے سہل دروخ پونڈا کیوں رہے ماں پیت نہوئے سہل (عملہ اگر نفع صاحب)

کے ساتھ اپنی گہری عقیدت اور دل محبت کا اظہار کیا ہے۔
 (۱) کچھ مذہب کے پیغمبر گورو بابراناک رحمت اللہ علیہ جو ایک صوفی منش اور دل انسان تھے۔ وہ فرماتے ہیں:-
 ”اٹھنا پڑھنا رسول انانک قدرت دیکھ کر خودی گئی کھیل (جہنم ساکھی بالا ص ۱۲۲) پھر فرماتے ہیں:-
 (۲) پیغمبر سے اک مذاق شہدے اور شہید شیخ مشائخ قاضی مان در ویش شہید روری مانگ عملہ اگر نفع صاحب) پھر فرماتے ہیں:-
 (۳) اول نادوں خدا لیکھا اور دربان اول شیخیت راس کرنا اور درگاہوں میں قبول (جہنم ساکھی سنگ سجدہ والی ص ۱۶۸) ص صلاحت محمدی کچھ عقیدیں رکھو نہت غا صہ بندہ ربا اسر منرا مت (۵) م محمد من توں من کتیبیاں حیار میں خدا نے رسول توں سچا ای دربار یعنی میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا نور اور جلوہ وہ یہاں ہے وہ دیکھ کر مجھے اپنی ہستی بھول گئی۔ اب جو بھی اللہ کے نیک بندے صدیق شہید اور شیخ مشائخ ہیں ان کچھ انکے جان کی برکت بھی حاصل ہو سکتی ہے جب وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود شریف پڑھتے ہیں یا دل نام خدا کے اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے دربان ہیں پھر انسانوں کو تذل و انکساری اختیار نہ کرے اس وقت تک اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں قبول نہیں ہو سکتا۔ پھر فرمایا:-
 محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف ہمیشہ زبان سے کرتے ہو کیونکہ وہ خدا تعالیٰ کے ناموس بندے اور پیارے سے تھے۔ پھر فرمایا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان کا دربار سچا ہے۔
 (ب) اٹھنے پھر بھونڈا پھر کھا۔ ان سندرے سہل دروخ پونڈا کیوں رہے ماں پیت نہوئے سہل (عملہ اگر نفع صاحب)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف ہمیشہ زبان سے کرتے ہو کیونکہ وہ خدا تعالیٰ کے ناموس بندے اور پیارے سے تھے۔ پھر فرمایا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان کا دربار سچا ہے۔
 (ب) اٹھنے پھر بھونڈا پھر کھا۔ ان سندرے سہل دروخ پونڈا کیوں رہے ماں پیت نہوئے سہل (عملہ اگر نفع صاحب)

” اتفاق سے جو تاریخ اپنی مثال نہیں رکھتی محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک ہی وقت میں تین چیزوں کی بنیاد ڈالی ہے۔ قوم کی - سلطنت کی اور مذہب کی۔ اور ایک ایک ایسے شخص کو جو نہ لکھ سکتا تھا اور نہ پڑھ سکتا تھا۔ آپ نے دنیا کو ایسی کتاب دی ہے جو ایک ہی وقت میں نظم بھی ہے۔ قانون بھی ہے۔ کتاب اللہ بھی ہے۔ اور بشر توں کے مقدس کتاب بھی ہے۔ آج کے دن تک تمام انسانوں کو چھوڑ کر اس کی طرز پر تحریر سچائی۔ اور مقبولیت کی ایک فائدہ مند معجزہ سمجھا ہے۔ پیغمبر اسلام نے اس ایک معجزہ کا دعویٰ کیا تھا۔ اسے قائم اور دائم معجزہ قرار دیا ہے۔ اور یہ واقعی ایک معجزہ ہے۔“

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور عالمگیر مذہب عالمگیر اخوت ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف ہمیشہ زبان سے کرتے ہو کیونکہ وہ خدا تعالیٰ کے ناموس بندے اور پیارے سے تھے۔ پھر فرمایا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان کا دربار سچا ہے۔
 (ب) اٹھنے پھر بھونڈا پھر کھا۔ ان سندرے سہل دروخ پونڈا کیوں رہے ماں پیت نہوئے سہل (عملہ اگر نفع صاحب)

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی حضرت آدم سے مماثلت

از مکرم جوہری محمد شریف صاحب مبلغ بلا دشمن

اللہ تعالیٰ اعلم بالصواب
حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی حضرت آدم سے مماثلت
قرآن میں ہے اور فرماتا ہے:-

ان مثل عیسیٰ عند اللہ کمثال
آدم خلقہ من نواب ثم قال لہ
کن تمیون سورۃ آل عمران - ۵۹
کہ عیسیٰ علیہ السلام کی مثال خدا تعالیٰ کے
نزدیک آدم جیسی ہے جسے اللہ تعالیٰ نے مٹی
سے پیدا کیا۔ پھر اسے کہا کہ ہوجا بس پھر کیا
تھا وہ ہو گیا۔

عام طور پر قرآن شریف کے معرور کا خیال
ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی عیسیٰ میں مشابہت
ہے اور ایک خارق عادت امر کا اظہار مقصود
ہے۔ اس سے زیادہ کچھ نہیں۔ یعنی دو ٹور کی
پیدائش ایک سنت مستمرہ مشہودہ کے خلاف
ہے جس

دوسرا امر جو موجودہ زمانہ میں اس سلسلہ
پر ہماری طرف سے پیش کیا گیا ہے وہ یہ ہے کہ
کن کے بعد ذکات کی بجائے فیکون
رکنے سے اس طرف اشارہ کرنا مقصود ہے۔
کہ یہ خدا تعالیٰ کی سنت مستمرہ کی طرف اشارہ
ہے کہ آئندہ بھی صفات آدمیت و عیسویت
کا ظہور ہوتا رہے گا۔ یعنی آئندہ بھی عیسویت
و آدمیت کی صفات کے حامل اللہ تعالیٰ کی
رضی اور امر سے پیدا ہوتے رہیں گے عیسیٰ علیہ
السلام پر ہی مہر نہیں۔

بہر حال یہ دونوں امور درست ہیں۔ ان میں
انکاس کی گنجائش نہیں۔ لیکن اگر اس آیت پر ذرا
گہری نظر ڈالیں۔ تو بعض ایسے انکشافات ہوتے
ہیں جن سے طبیعت میں شبہت اور قرآن شریف
کے حیرت مند و معارف سے عقل انانی تعجب کرتی
ہے۔ اس سلسلہ میں سب سے پہلے آدم علیہ السلام کے
متعلق بعض امور بطور اختصار لے جاتے ہیں
جن کا قرآن شریف کی مختلف آیات سے استنباط
ہوتا ہے۔

۱) آدم کی پیدائش خارق عادت تھی۔ یعنی
کہ عام موجودہ مشاہدہ میں سے کہ انسان سے انسان
پیدا ہوتا ہے مگر اس سنت کے خلاف آدم علیہ السلام
کی پیدائش ہوئی۔ اور اس پیدائش میں خدا تعالیٰ نے
کافور مشیت کام کر دی تھی۔

۲) آدم کی پیدائش سے پہلے اللہ تعالیٰ نے

تاکہ کو قبل از وقت بتا دیا تھا کہ انی جاہل
فی الامور خلیفۃ یعنی میں زمین میں
ایک خلیفہ مقرر کرنے والا ہوں اور تمہیں اسکی
اطاعت کرنی چاہیے۔

۳) اس پیش خبری کے سننے سے ملائکہ کا خیال
ہو گیا کہ آدم فتنک وصال کے لئے مبعوث
ہوں گے اور ان کے ذریعہ بہت خون و غمراہ ہوگا
جیسا کہ ان کے قول را تجعل فیہا من
یفسد فیہا و یسفک الدماء سے
ظاہر ہے۔

۴) ملائکہ کے خیال کے خلاف آدم کو کونسی
خلعت سے مشرف کیا گیا۔ اور تنگ و بدل
اور سفک دما کی کوئی مثال واضح آدم علیہ
السلام میں مذکور نہیں۔

۵) آدم علیہ السلام کے ساتھ ایک عورت
کے وجود کا یہ بتاتا ہے جو ان کے ساتھ رہیں
۶) جب آدم علیہ السلام کا ابلیس سے یالا
پڑا۔ اور ابلیس اپنے نکر و فریب اور دجل
تلبیس میں فاضی طور پر کامیاب ہو گیا تو

اس کا لازمی نتیجہ یہ نکلا کہ حضرت آدم علیہ السلام
کے کپڑے اتار دئے گئے۔ اور ان کو ننگا کر دیا
گیا۔ اور حضرت آدم اور ان کی رفیقہ علیہما
السلام باغ میں اپنے آپ کو چھپانے لگے

۷) اس المناک حادثہ کے بعد حضرت
آدم کو اور ان کے ساتھ ان کی رفیقہ عورت
اور بعض اور لوگوں کو جو ان کی جانت میں سے
تھے۔ اس ملک یا جنت ارضیت سے ہجرت کر
جانیکا حکم ہو گیا۔ اور ان کو کہا گیا کہ یہاں سے
پلے جاؤ۔

۸) ہجرت آدم کے ساتھ ہی شیطانوں کو بھی
پہنچائی۔ کہ وہ اپنی دھوکہ دہی کی یاد دہانی میں ہاں
سے نکل جائیں اور آدم و ابلیس دونوں ایک
دور سے بچ کر رہیں۔

۹) اس ہجرت کے بعد ذریت آدم تو حضرت سے
دنیا میں پھیل گئی۔ مگر اس ہجرت کے بعد کسی بلکہ یہ
ذکر نہیں ملتا کہ شیطان کو کبھی حضرت آدم یا ان
کی رفیقہ یا ان کے اتباع کو دکھ دینے یا گراہ کرنے
کا موقع ملا ہو۔

۱۰) دارالہجرہ میں ہی آدم علیہ السلام کی ذات
اور ان کی رفیقہ عورت کا بھی انتقال ہو گیا۔
اور دونوں کی قبریں باوجودیکہ آدم و زواج آدم
کی اولاد کثرت سے دنیا میں پھیل گئی کسی جگہ نہیں

۱۱) یعنی آثار سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ
جب حضرت آدم جنت سے نکالے گئے۔ تو ہندوستان
میں نازل ہوئے
۱۲) آدم علیہ السلام کی اولاد کا دنیا میں ظہور
اور ذریت شیطان کا ہمیشہ ذلیل رہنا۔

یہ وہ گیارہ یا بارہ امود ہیں جو قرآن شریف
سے حضرت آدم علیہ السلام کے متعلق مستنبط ہوتے
ہیں۔ اور یہ سب سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر بھی
چپاں ہوتے ہیں۔ اور اس طرح حضرت عیسیٰ علیہ
السلام کو حضرت آدم علیہ السلام سے مشابہت تامہ
واصل ہوتی ہے۔

۱۳) پہلے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی پیدائش
کے خارق عادت ہونے میں بھی کسی شک و شبہ کی
گنجائش نہیں۔ عام طور پر انسانی پیدائش و الہی
کے باہمی اجتماع و اتصال سے ہوتی ہے مگر حضرت
علیہ السلام بغیر والد کے پیدا ہوئے۔ اور آپ
کی خارق عادت پیدائش سے مشابہت ہے۔

۱۴) حضرت عیسیٰ کی پیدائش سے پہلے صحت انبیاء
میں ایک خلیفۃ اللہ کے ظہور کی ضرورت تھی۔ پھر حضرت
مسیح کی والدہ کو ملائکہ نے خبر دی۔ کہ تجھے ایک بیٹا
دیکھا جو کلمتہ اللہ ہوگا یعنی کلمہ (کن) سے پیدا
ہوگا۔ خدا تعالیٰ رضد تعالیٰ کی اس پیشگوئی
کا مصداق ہوگا جو پہلے سے صحیفہ انبیاء میں رتبہ

۱۵) جن لوگوں پر حضرت مسیح علیہ السلام کی
پیشگوئی پڑھی گئی۔ وہ سب کے سب اس بات
کے منتظر تھے کہ حضرت مسیح علیہ السلام کے ذریعہ بنی
اسرائیل کے تمام اعداء کو تہ تیغ اور نیست و نابود
کیا جائے گا۔ اور حضرت مسیح کے ذریعہ سلطنت
داؤد دوبارہ بحال کی جائے گی۔ اور حصا ملکیت
داؤد ان کے کندھے پر ہوگا اور ان کا یہی خیال ان
کے نفرت مسیح علیہ السلام پر ایمان نہ لانے کا ایک بڑا
سبب ہوا۔

۱۶) جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام ظاہر ہوئے۔
تو آپ کو بجائے جنگ و جدال کے سامان خطا ہونے
کے نفع و صلح سلام اور خائفوں پر انعام و محبت کا مجوزہ
دیا گیا۔ اور تلوار استعمال کرنے کا حکم ہی نہ ہوا۔
اور زبان کے ذریعہ سے ہی آپ نے اپنی قوم کے
مخالفوں پر محبت پوری کی اور مسیح عموی علیہ السلام
کی طرح سے

صفت دشمن کو کیا ہم نے بوجہت یا مال
سیف کا کام تمام۔ ہی دکھا ہم نے
آپ پر بھی صادق آیا۔

۱۷) انجیلوں کے لغز و مطالبہ سے صاف ظاہر
ہوتا ہے کہ حضرت عیسیٰ کی والدہ آپ کے ساتھ رہتی
تھیں۔ پھر ہم سب کو سب سے قبل اس کا نام اور وہ انجیلوں میں
مریم کا لینی لکھا جاتا ہے (کا بھی آپ کے ساتھ خاص

تعلق رہا۔ اور آخری وقت میں جب آپ کو دارالہجرت
کیا۔ اس وقت بھی آپ کی جماعت کی بعض عورتیں آپ
کو دور سے دیکھتی رہیں۔ پھر جب آپ قبر یا فارغ
ہو گئے اس وقت بھی سب سے پہلے مریم ہی آپ کو ملی
اور مریم کو ہی آپ نے حکم دیا کہ میرے شاگردوں
کو کہو۔ کہ وہ جلیل و فلسطین کا شمالی علاقہ جس میں حیفان
اور ناصرہ اور طبریا وغیرہ واقع ہیں۔ گویا جلیل
اور وہاں مجھ سے ہیں میں ان سے پہلے جلیل میں پہنچ
رہا ہوں۔ پھر عورت کی رفاقت بھی حضرت آدم کی طرح
نبیانا ہے

۱۸) جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے مقابلہ میں شیطان
کو عارضی نفع نصیب ہو گیا اور وہ آپ کو صلیب پر چڑھانے
میں کامیاب ہو گیا۔ تو انجیلوں سے وہاں یہ بتاتا ہے
کہ آپ کے کپڑے بھی اتار دئے گئے اور آپ کو ننگا کر دیا
اور آپ کے کپڑے دشمنوں نے آپس میں تقسیم کر لئے
اور آپ کو بدلتا لکھنا سوا آٹھماں کا نظارہ
اپنی آنکھوں سے دیکھنا پڑا۔ آپ کو گرفتار بھی ایک
باغ میں ہی کیا گیا (یوحنا ۱۸ آیت ۱) اور جس وقت آپ
کو صلیب پر چڑھایا گیا وہاں بھی ایک باغ تھا۔ اور اس باغ
میں ایک نئی قبر تھی جس میں کسی کوئی نہ رکھا گیا تھا۔ پس
انہوں نے یہودیوں کی تیاری کے دن کے باغست یوحنا
کو وہیں رکھ دیا۔ کیونکہ یہ قبر زردیک تھی یوحنا ۱۹
الم اور پھر جب آپ اپنی خارقہ قبر سے باہر نکلے تو آبی
باغ میں ہی آپ موسم سے ملے اور آپ نے اپنے آپ
کو باغیان کے لباس میں چھپایا ہوا تھا۔ جس کی وجہ سے
مریم نے آپ کو باغیان خیال کیا۔

۱۹) واقعہ صلیب کے بعد حضرت عیسیٰ کو فلسطین
سے ہجرت کرنی پڑی اور بوقت ہجرت آپ کی والدہ دم
آپ کے ساتھ تھیں۔ جیسا کہ (یوحنا ۱۹ آیت ۲۷)
یوحنا کی کتاب میں مذکور ہے (و معینین) سے ظاہر ہے
اور آپ کے بعض حواری بھی آپ کے ساتھ تھے

۲۰) حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے فلسطین کے ہجرت
کرنے کے بعد ان یہودیوں کو بھی جو آپ کے
دشمن تھے۔ اور آپ کو ناکام کرنے کے لئے جنہوں
نے ایڑی سے لے کر چوٹی تک کا زور لگایا تھا۔
ان کو بھی یہ سننا ملی کہ وہ بھی فلسطین سے نکال دیئے
گئے۔ اور طیلوس رومی نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام
کی ہجرت سے چالیس سال بعد جو کہ ان یہودیوں
اور ان کی ذریت سے سلوک کیا۔ وہ تاریخ کے
ادراک میں قابل ثبوت واقعات کی ذیل میں درج
ہے۔

۲۱) حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی جماعت آپ کی
ہجرت کے بعد کثرت سے پھیل گئی۔ اور آپ کے
دشمن روز بروز نیست و نابود ہوتے گئے۔ اور
آج ساری روئے زمین پر بجز اُم القریٰ و ما
حولہا یعنی ارض مقدسہ حجاز اور اس کے قریب
کو کفر اور بدعت منورہ کے عیسویوں کا تسلط

مختصر اور ضروری خبریں

گواچی - ۲۳ اکتوبر - حیدرآباد سندھ میں ایک ریزر نیٹیو فیکٹری زیر تعمیر ہے اور یہ توغ ہے کہ یہ جدیدی چالو ہو جائے گی۔ یہ نیکرٹا ایک سال میں ۲ کروڑ دو دھاری بلینڈ تیار کرے گی۔ پورے پاکستان میں یہ کارخانہ اپنی قسم کا پہلا اور واحد کارخانہ ہوگا۔ اور اندازہ ہے کہ یہ نیکرٹا پاکستان میں بلینڈ کی موجودہ مانگ کو پورا کرے گا۔ اہ روڈان کے آخر تک اس کارخانے کی تعمیر مکمل ہو جائے گی۔ مہینہ بہ مہینہ حاصل کی جا چکی ہیں۔ اور ہم جرمین میں انہیں نصب کرنے میں مشغول ہیں۔

پٹنڈہ - ۲۳ اکتوبر - سردار مکمل سنگھ ایم بی کے بیان کے مطابق دہلی میں اکالی جو مورچہ لگانے والے تھے اسے مارا گیا۔ سنگھ کی صحت کی خرابی کی بنا پر غیر معینہ عرصہ کے لئے معافی کر دیا گیا ہے۔ سردار مکمل سنگھ نے بتایا کہ مارا گیا سنگھ علاج کے لئے پٹنڈہ چلے گئے ہیں۔ انہوں نے آئندہ چند روز کے لئے اپنے دورہ کا پروگرام منسوخ کر دیا ہے۔ دہلی میں اکالی ٹیم فوٹو مورچہ لگانے والے تھے۔ مورچہ کے پروگرام میں پٹنڈہ ہندو کی کوٹھی پر سٹیڈ گہ کرنا بھی شامل تھا۔

نئی دہلی - ۲۲ اکتوبر - حکومت ہند نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ ہندوستانی ریاستوں کے سابق حکمرانوں کو حکومت سے ملنے والے بیب فریڈ کے علاوہ اپنی آمدنی کے دیگر ذرائع کا انکم ٹیکس ادا کرنا پڑے گا۔ مزید معلوم ہوا ہے کہ اگر کوئی سابق حکمران تجارتی مدوں پر ایک کروڑ روپے خرچ کرنا ہے تو اس پر بھی ہندوستان کے دوسرے شہریوں کی طرح انکم ٹیکس اور سیڈ ٹیکس کی ادائیگی ضروری ہوگی۔

لکھنؤ - ۲۳ اکتوبر - مرکزی وزیر خوراک و زراعت مہر فیض احمد قدوائی نے اخبار نویسوں کو بتایا کہ غذائی محاذ پر حالات گذشتہ دو سال کے مقابلے میں کافی بہتر ہو گئے ہیں۔

وزیر موصوف نے اپنے خیال کی مزید وضاحت کرتے ہوئے کہا کہ ملک کا کوئی حصہ اس وقت غذائی قلت سے دوچار نہیں ہے۔ یہاں تک کہ میوور

اور حیدرآباد میں ریاستوں میں جو پہلے غنہ اپنی قلت کا علاج سمجھی جاتی تھیں۔ اب اتنا فائدہ پیدا کرنے لگی ہیں کہ بوقت ضرورت دوسرے علاقوں کو غنہ برآمد کر سکتی ہیں۔

جہانگیر - ۲۵ اکتوبر - بھارت کے بہم منسٹر ڈاکٹر کابچو نے آج ۱۲ گھنٹہ تک بنجاب کانگریس کے دوروں کے اجلاس میں تقریر کی اور مارشل لاء کی لاکھ ٹیشن پنپنی صوبہ کے مسئلہ پر اور کانگریس دوروں کے باہمی اختلافات اور دوسرے امور کے متعلق اظہارِ رضیاں کیا۔ آپ نے اعلان کیا کہ مارشل لاء سنگھ کی ایجنسی میں ہے۔ کیونکہ وہ ایک ایسے معاملہ کے لئے جو چند برس میں جس کا خاتمہ آنے والے انتخابات یعنی ۱۹۵۲ء میں ظاہر ہوگا۔ اور یہ ظاہر ہے کہ کسی ایسی چیز کے لئے ۱۹۵۲ء میں دقت پذیر ہوگی۔ اس وقت بدوجہ کرنا بے سود ہے۔ آپ نے کانگریس دوروں کو تلقین کی کہ وہ متحد رہیں۔

نئی دہلی - ۲۵ اکتوبر - معلوم ہوا ہے کہ بھارت سرکار نے دیش کے تمام صوبوں میں گندم اور دیگر موٹے ادنیٰ کا کنٹرول ختم کرنے کا فیصلہ کر لیا ہے تاہم افغان کی مین الصوبہ جاتی نقل و حرکت پر پابندیاں جاری رہیں گی۔ خیال ہے کہ اس سال کے آخر تک سارے دیش میں نئی پالیسی پر عمل درآمد شروع ہو جائے گا۔ مگر چاول پر کنٹرول جاری رہے گا۔

جارج ٹاؤن - ۲۵ اکتوبر - پریس ٹرسٹ آف انڈیا کے نامہ نگار کی اطلاع ہے کہ برٹش گی آٹا میں تین مہینوں کے آٹنی رائیس کا اب لازمی نتیجہ یہ نظر آتا ہے کہ برطانوی سرکار دیکھ سمانہ پر برٹش گی آٹا کو اتقدری امداد دے گی۔ اور برٹش گی آٹا میں انگریز سپاہیہ مقیم ہونے لگی۔ جگن سرکار کے وزیر صحت مہر سنگھی نے اس سلسلے میں بتایا کہ مالا نکہ ۱۲۶ سال میں برٹش گی آٹا میں کبھی انگریزی فوج نہیں آئی۔ لیکن حالیہ کرائیس کے بعد اس کی آمد یقینی ہے۔

نئی دہلی - ۲۵ اکتوبر - گذشتہ رات کو راجستھانی ڈاکٹر راجندر پرشاد نے ایک آرڈی نینس کے ذریعہ مشعلہ کے بحری ایکٹ میں ترمیم کا اعلان کر دیا ہے۔ اس اعلان کے ذریعہ ان اشیاء پر غمانہ شدہ ٹیکس اور ڈیوٹی میں کمی کر دی گئی ہے۔ جو بدیشوں سے خام مال کی صورت میں درآمد کر کے بننے والے مال کی صورت میں برآمد کی جاتی ہیں۔ اس سلسلے میں ہندو سرکار کی طرف سے جاری کردہ ایک اعلان میں بتایا گیا ہے کہ یارڈی

سرکار کو تشریح ہو رہی تھی۔ ملوں کے منتظران کی طرف سے کہا جا رہا تھا کہ مال کی کیفیت میں روکارٹ کے باعث اور زیادہ سٹاک جمع ہو جانے کے نتیجے کے طور پر وہ مزید ایک یا دو سفینیں بند کر دیں گے۔ اس کے کئی ہزار ٹیکسٹائل ورکروں کے بے کار ہونے کا خدشہ تھا۔ اور اس سے ناخوشگوار صورت حالات پیدا ہونے کا اندیشہ تھا۔

نیس اس مقصد کے لئے جاری کیا گیا ہے تاکہ سٹاک تجارت اور آمد اور برآمد کو ترقی دی جائے اور اس کے ساتھ ساتھ بدیشوں سے درآمد کے لئے دسے خام مال سے تیار مال کی برآمد بھی بڑھ جائے گا۔ اس آرڈی نینس کی رو سے ہندو سرکار نے بھارت سے برآمد کے جانے والے ریشامے میل (میڈیم) کے پیراے پر غمانہ شدہ دس فی صدی ایکسپورٹ ڈیوٹی اڑا دی گئی ہے۔ اور اعلیٰ

یاد رکھیں!

۲۰ نومبر

جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم

یعنی

سیدنا مولانا حضرت سردار کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی مقدس سیرت کے بیان کی تقریب سعید ہے

۴ دسمبر

یوم التبلیغ

یعنی

احمدیت یعنی حقیقی اسلام کی امن و سلامتی کی تعلیم کے بارے میں اپنے گرد و پیش کے احباب کو باخبر کرنے کا دن ہے

۲۶، ۲۷، ۲۸ دسمبر ۱۹۵۳ء

قادیان میں جماعت احمدیہ کا ۶۲ واں سالانہ جلسہ

جس میں

کثرت شمولیت ہندوستانی جماعتوں کیلئے اپنے مرکز کے ساتھ محکم تعلق کا باعث سے بہت پس ان تاریخوں کو خوب یاد رکھیں اور ان دنوں سے پورا فائدہ اٹھائیں۔ خدا تعالیٰ سب کو اس کی توفیق دے۔ آمین۔

(ناظر دعوت و تبلیغ قادیان)

شناختار کامیابی

حضرت عبدالسلام صاحب لیر بھائی عبدالرحمن صاحب قادیانی کچھ عرصہ کینیڈا وغیرہ میں رہ کر ڈائمنڈ ڈرلنگ *Diamond Drilling* کے کام میں بہت پیدا کر کے آئے ہیں۔ ان کے فضل سے ان کو اب ۶۵ روپیہ ماہوار کی معقول ملازمت مل گئی ہے اور آئندہ مزید ترقیات کی امید ہے۔

خدا تعالیٰ اپنے فضل سے ان کو ترقی پر ترقی دے اور خدمات سلسلہ کی توفیق عطا فرمائے۔

رہبر فائس کپڑے کا ایک سٹاڈیوٹی سواتین آنے کی گزے گھنٹہ دو آنے کی گزری گئی ہے۔ کورس کپڑے پر جو دس فی صدی ایکسپورٹ ڈیوٹی لاگو ہے وہ جاری رہے گی۔ فائس اور رہبر فائس کپڑے کے برآمد پر ایسے ہی کوئی ایکسپورٹ ڈیوٹی نہیں ہے۔ کورس اور میڈیم کپڑے کا ایک سٹاڈیوٹی بحساب تین پیسے کی گز اور فائس کپڑے پر ایک سٹاڈیوٹی بحساب پانچ پیسے کی گز جاری رہے گی۔ سرکاری پریس ٹرسٹ میں بتایا گیا ہے کہ یہ آرڈی نینس جاری کرنے کی کیوں ضرورت محسوس کی گئی ہے۔ اس کا یہی منظر اس طرح ہے کہ ٹیکسٹائل ملوں میں کپڑے کا سٹاک جمع ہو جانے سے ہند